

Rekopisy i listy w sprawach redakcyjnych prosimy adresować: Do Redakcji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. Ogłoszenia, oferty i listy w sprawach prenumeraty prosimy adresować: Do Administracji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie.

KURJER LITEWSKI

Ogłoszenia „Kurjer” drukuje tylko w języku polskim. Ogłoszenia przyjmują się w Administracji „Kurjera Litewskiego”, prospekt 8-to Jerski Nr. 28.

WARUNKI PRENUMERATY:			
	Rocznie	Półrocz.	Kwartal.
W WILNIE	8.—	4.—	2.—
Z PRZESYŁKĄ POCZTOWĄ	10.—	5.—	2.50
ZAGRANICĄ	14.—	8.—	4.—

Numer pojedynczy 5 kop.
Zmiana adresu 20 kop. Za odwołanie do domu 10 kop. miesięcznie.
Prenumerata: przyjmuje się tylko od 1-go każdego miesiąca. Listów nieterminowych lub niedostatecznie opłaconych, „Kurjer” nie przyjmuje.
Rekopisów — nie zastrzeżonych do zwrotu — nie przechowujemy.
Rekopisy bez zastrzeżenia honorarium uważa się za bezpłatne.

WYDAWNICTWA ROK XI.
Wychodzi codziennie rano, oprócz dni poświęconych.
WYCHODZI I W PONIEDZIAŁKI.
REDAKCJA I ADMINISTRACJA prospekt 8-to Jerski № 28.
Adres telegraficzny: Wilno Kurjer. — Skrzynka pocztowa № 96.
Telefon № 129, telefon drukarni № 685.
Administracja otwarta od godz. 10—4 po poł. W niedziela od 12—1 p. p.
Redaktor przyjmujący od godz. 2—3 po połud.

CENY OGŁOSZEŃ:
Nadesłane za wiersz petiłow w tekście, lub jego miejsce 1 rub.
Ogłoszenia na 1-iej stronie za wiersz petiłow lub jego miejsce 60 kop.
Ogłoszenia na 1 str. o pozycy państw, za wiersz pet lub jego miejsce 1 rb.
Reklamy za wiersz petiłow lub jego miejsce 60 kop.
Nekrologi za wiersz pet lub jego miejsce na 1 str. 50 k. no tekście 30 k.
Z życia towarzyskiego. Zawiadomienia do 10 wierszy — 5 rb.
Ogłoszenia z wyjątkiem za wiersz petiłow lub jego miejsce 20 kop.
Drobne ogłoszenia za każdy wyraz 4 kop. Najmniejsze 40 kop.
Dołączenie prospektów do „Kurjera” 7 rb. od tysiąca oprócz opt. poczt.

ZESZYT 3-ci PAMIĘTNIKÓW Króla STANISŁAWA AUGUSTA WYSZEDŁ z DRUKU DO NABYCIA w Administracji Kurjera Litewskiego. (8-to Jerski 28). Cena 50 kop.

ODDZIAŁ MIŃSKI KURJERA LITEWSKIEGO

mieści się w Mińsku, przy ul. Trębackiej (Trubnaja) № 8, m. 7. Telefon 5-11.

Wydawnictwo Kurjera Litewskiego prosi prenumeratów i czytelników z Mińska, o zwracanie się pod adresem powyższym do przedstawiciela i korespondenta „Kurjera Litewskiego” w Mińsku

P. KAZIMIERZA PRÓCHNIKA
w sprawach redakcyjnych jak również w kwestjach dotyczących prenumeraty, ogłoszeń, reklamacji i t. p.

Wydawnictwo „Kurjer Litewski”.

PIERWSZORZĘDNY
Magazyn białawy i fabryczny skład płótna i bielizny stołowej

Poleca
Duży wybór

Z. Markiewicz & J. Głodkiewicz
ul. Gubernatorska № 1, telef. № 946.

Najświeższych nowości sezonowych z najlepszych źródeł zagranicznych i krajowych.

TEATR POLSKI, w ogrodzie Bernardyńskim.
Dziś, t. j. w poniedziałek 1 (14) czerwca 1915 r.
po raz 3-ci

„PIĘKNA HELENA”

operetka w 3 aktach Offenbacha podług scenariusza Paryskiej opery komicznej. W 3-im akcie taniec klasyczny.

Początek o g. 8-iej wieczorem. Koniec punktualnie o g. 11-iej.
Kasa Teatralna otwarta od g. 10 do 2 i od 5-iej po poł. W Niedzielę i święta przez cały dzień.

Koncert na Suwalszczyźnie.

W ubiegłą sobotę nieliczne, niestety, grono osób wysłuchało interesującego programu koncertowego.

Na fortepianie grała p. L. Bukowska; technikę posiadała p. B. Wyrobioną; gra czysto i sprawnie. Uderzenie jedne, interpretacja, dzięki nadużywaniu pedału, zabrakła siły, Pianistka przeważnie gra „jednym tchem”, co też do wywołania wrażenia zupełnego nie pomaga.

P. Bukowska posiada jednak wiele danych, na mocy których, może sięgnąć po laury wirtuozowskie, potrzeba na to czasu i poświęcenia.

P. Dore-Sutkiewiczówna śpiewała arje włoskie i piosenki polskie. Dzięki dokładniejszemu opracowaniu, pierwsze wypadły znacznie efektywniej.

Głos brzmiał metalicznie i donośnie. Gdy p. D. S. opamięta w zupełności oddech, wszystkie dźwięki będą brzmiały czysto. Śpiewaczka posiada wszystkie warunki do zabłyśnięcia na firmamencie artystycznym w całej pełni.

P. Romm-Skarżyńska z wielkim uczuciem i przedziwnie władną sztuką piękną wymowy, wypowiedziała szereg utworów poetów naszych, uprzejmie dodając gorąco żądane „bis”.

Młody, pełen talentu i zapału piekny młody obdarzony głosem basista p. St. Kuciński, odśpiewaniem pieśni Karłowicza i Niewiadomskiego, zniechęcił słuchaczy do grzmących oklasków, za które dziękując, śpiewał nad program.

Czy jednak artysta nie za nadto po-

sa teatralna otwarta od g. 11 do 2 i od 5 po poł.

SPRAWY MIEJSKIE.

— **Prowinowanie miasta.** Dn. 28 bm. (10 czerwca) na stację towarową w Wilnie przybyło 66 wagonów z towarami, mianowicie: 2 maki, 5 zboża, 22 drzewa, 5 mięsa, 10 innych artykułów spożywczych, jako to: makarony, kartofle, otręby, kawa, herbata i t. p. i 22 różnych innych towarów (manufaktura, wyroby z żelaza i t. p.)

Dnia 29 bm. (11 czerwca) na stację towarową w Wilnie przybyły 132 wagony z towarami, mianowicie: 12 maki, 13 zboża, 3 soli, 1 cukru, 8 węgla, 24 drzewa, 19 mięsa, 14 innych artykułów spożywczych i 38 różnych innych towarów (manufaktura, wyroby z żelaza i t. p.)

— **W rzeźni miejskiej.** Dn. 29 bm. (11 czerwca) zabito: 25 wołów stepowych, 93 krajowych, 5 sztuk bydła rogatego dla armii, 460 cieląt, 13 owiec i 262 wieprzy.

Pozostało na targowisku bydłom na d. 30 bm. (12 czerwca): 164 wołów stepowych i 182 krajowych.

Dn. 30 bm. 12 czerwca) zabito: 8 wołów stepowych, 30 krajowych, 11 sztuk bydła rogatego dla armii i 15 wieprzy. Pozostało na targowisku bydłom na d. 31 bm. (13 czerwca): 193 wołów stepowych i 169 krajowych.

S A D Y.

— **Z sądu okręgowego.** Wczoraj sąd okręgowy rozstrzygnął sprawę doświadczonej kradzieży z wszystkich klubów wileńskich. K. Wieszka, oskarżony o kradzież z włamaniem w cukierni Stanisława Ksiojki na sumę 1400 rb. Prokurator zarządził oskarżenia o kradzież, obciążając tylko oskarżonego o kupno kradzieżone. Sędziowie przysięgli wyдали wyrok uwięzienia.

R Ő Z N E.

— **Ograniczenia w wycieczkach.** Na dworcach kolejowych i stacjach kolei Północno-Zachodnich umieszczono ogłoszenie, że z rozkazu Wodza Naczelnego zabrania się wszystkim jechać do Kowna, Grodna, Warszawy, Siedlec, Brześcia Litewskiego, Lubina, Iwangrodu i Lwowa, o ile nie posiadają specjalnego pozwolenia od właściwego sztabu okręgowego.

— **Wobec kineamatografach.** Władze wojskowe zauważyły, iż właściciele kineamatografów pomimo zakazu wypuszczają na widok publiczny zrzecowców po g. 9 wiecz. Wobec tego policja zarządziła, by policja miała baczenie nad przestrzeganiem powyższego przepisu.

— **Koniec przedstawień.** Policja zażądała od właścicieli miejsc widowisk, by ci w afiszach, programach i w ogłoszeniach drukowali: „koniec widowiska punktualnie o g. 11 wiecz.”

— **Niedoręczone depesze.** Lista osób (w dalsz. ciągu), którym z jakiegobądź powodu niedoręczone depesze: Chabas, Czerniak, Czulkajew, Jasmowicz, Jaskowska, Janowska, Januszewicz, Jakowlewowa, Jaworski, Oleszyński, Ostrowski, Olsufjew, Okni, Puchalski, Pruszan, Pyszny, Polupin, Piotrow, Pud, Piotrowski, Hanacki, Rusinek, Ryki, Rajski, Rafalowski, Romanowski, Rogier, Roches, Tengart, Randwein, Sokolowski, Solanko, Swierczewski, Sławin, Stern, Skworow, Sikorski, Sawienkow, Stur, Swinulupow, Seif, Skrupnikow, Seredin, Swerdlin, Stagnal, Selwanowa, Serdjew, Solncej, Sokolow, Stowa, Sanocki, Siwyj, Saleh, Sowe, Sawalina, Szapiro, Sztronberg, Szehnepschelewicz, Szolchowiec, Szemajowa, Szate, Szeretniej, Tararin, Tryburski, Tufjanow, Tiomkin, Tiapkin, Tierspiowski, Tulkun, Talska, Tankus, Wielicka, Wolkow, Weewicz, Wasow, Waszurna, Wolkowski, Wias, Wasielew, Winzowski, Wilczyński, Zukow, Zwaszawez, Zelinan, Zebel, zarząd, szkoła chorążych, Zammer, Zersendorf, Zarzew Nr. 8, m. 11, Zusanowicz, Zdaniewicz, Zaslawski, Zak, Zasekudin, Zambberg, Ziw.

WYPADKI.

— **Pożar lasu.** Ołbrzymie kłęby dymu mocno zaniepokowały w sobotę około g. 1—2 po południu mieszkańcy Zwierzynca, okolic Zakretu i in. miejscowości, położonych na południe Wilna. Na miejsce wypadku ruszyła miejska straż ogniowa.

Okazało się, iż w okolicy Ponar zapaliły się lasy rządowe. Straż ogniowa ze względu na to, iż ogień był poza granicami miasta wróciła do Wilna, pożar jednak został rychło stłumiony. Przyczyną pożaru jako też wysokości wynikłych strat jeszcze nie ustalono.

— **Falszywy alarm.** Przed paru dniami nasze miejskie organa sanitarne zostały zaalarmowane wypadkiem zaślubienia na niedyspozycję żołdacką pewnego robotnika zamieszkałego przy ul. Polockiej Nr. 3.

W świecie lekarsko-sanitarnym gruchnęła wieść: Cholera w Wilnie! Chorego w karetce dla zakazanych przewieziono do baru w Zwierzynca, skąd najajutrz rzekomo choteryczny o własnych siłach wrócił do domu, ciesząc się, że choć jedną dobę w życiu udało mu się spędzić... z komfortem.

— **Znaczna kradzież.** Nocą z soboty na niedzielę, nieznanymi złoczyńcami dokonano kradzieży w centralnym składzie firmy „J. B. Segal” przy ul. Troickiej w d. hr. Tyszkiewiczowej. Złodzieje dostali się do pokoju kasowego firmy na 2-em piętrze przez strych i sufit, poszukując się prawdopodobnie winy składowca. Władze sądowe i policyjne w niedzielę rano zaalarmowane przez właściciela firmy zeszły na miejsce i znalazły w pokoju kasowym wszystko rozrzucone, dwie szafy ogniowate porażone i ograbione, wreszcie porzucone narzędzia przestępstwa, jako to: długi, swidry i t. p.

Wobec wypłaty w niedzielę w składzie centralnym i oddziałach dla oficerów i urzędników około 150 osób kasjer Natalenko przygotował całą sumę potrzebną wraz z mającymi być wypłaconymi dodatkami drożyznianymi i o g. 7 opuścił kasę z innymi urzędnikami. Kradzież nastąpiła rano dopiero stwierdził woźny Hajdukiewicz.

Według obliczeń złoczyńcy skradli: 14 tys. rubli w banknotach 500-rublowych, 15 tys. rubli w stornówkach o raz około 10 tys. rubli w banknotach drobniejszych, 400 zł w złocie i srebrze. Powyższa suma mieściła się w kase głównej. Oprócz tego zaś rozbita została jeszcze kasa inna wmarowana w ścianie, skąd skradziono 1100 rb. i bilety loteryjne grupy oficerów. Złodzieje zabrali także rewolwer-braninny należący do p. Natalenki.

Jak się zdaje, złoczyńcy „pracowali” całkiem spokojnie, bez posłucha i poszukiwając się bardzo prymitywnymi narzędziami.

— **Tajny wyszynk spirytusu.** W piątek wieczorem jeden z rewirów, przebiegając przez zauł. Kwaśny, zauważył iż bruk przed d. Nr. 15 jest polany, zadzwonił więc do stróża. Na dzwonek zjawili się stróżowa, oświadczył, iż ma jej. Józef Kratkowski, stawił się nie może, gdyż oddał się do cyrkułu policyjnego celem zameldowania lokatorów. Intymnej jednak nie dał wiary temu oświadczeniu i osobiście się udał do mieszkania stróżowskiego, w pobliżu którego spotkał się z poszukiwanym Kratkowskim, wychodzącym z sąsiedniego mieszkania Abrahama Korysińskiego w stanie pijanym.

Podjęszywając, iż w pomienionym mieszkaniu odbywa się tajny wyszynk wódki, rewirów zarządził rewizję lokalu, w którym istotnie wykryto kilka blaszank i butelek, napełnionych spirytusem nieoczyszczonym.

W tych dniach ks. Teniszew w imieniu Towarzystwa Słowiańskiego i p. Kazimierz Olszowski w imieniu komitetu opieki nad języcznymi, p. o. generał-gubernatora warszawskiego, senatorowi Lubinowskiemu, memoriał, wykazujący, że prawo o przymusowej likwidacji interesów handlowych nie powinno być wogóle stosowane do polaków, czechów i innych słowian, podanych niemieckich i austriackich, niezależnie od tego, czy kto został wysiedlony czy też nie.

Memoriał ten doznał przychylnego przyjęcia i odnośne zarządzenia już zostały wydane.

Wiadomość ta jest nader ważną dla całego szeregu polaków i czechów, których przedsiębiorstwa dzięki powyższemu od zamknięcia uwołnione zostaną i nadal będą mogły być prowadzone.

Sprawy gospodarcze.

(AP.) Ogłoszono zatwierdzone Najwyżej, wydane przez Radę ministrów w trybie art. 87 uchwały Rady ministrów: 1) Udzielenia ministrowi handlu specjalnych pochmownictw w zakresie ogólnego kierownictwa sprawami żywnościami monarchii i 2) Przedłużenia do d. 1 (14) stycznia 1919 r. działania czasowych przepisów o ustanawianiu cen normalnych na operacje budowlane komunikacji wodnej i szosowej.

Podatek dodatkowy od spraw cywilnych.

(AP.) Ogłoszono zatwierdzone Najwyżej wydaną przez Radę ministrów w trybie art. 87, uchwałę ustanawiającą dodatkowy podatek po 10 kop. od arkusza akt spraw cywilnych, sądowych w sądach pokoju.

WIADOMOŚCI BIEŻĄCE.

— **Kalendarzyk.** Dziś, w poniedziałek — św. Jakuba B. W., Portanata Kapł., wędł. now. st. — św. Bazylego Wielk. Jutro — św. Marcelina i Blandyny M.M., wędł. now. st. — św. Wita, Modesta i Krocencja.

TEATR, MUZYKA I SZTUKA.

— **Teatr polski w ogrodzie po-Bernardyńskim.** (Komunikat). Dziś w poniedziałek po raz 3-iej wystawioną zostanie piękna i melodyjna operetka Offenbacha „Piękna Helena” w malowniczym obramowaniu sceniecznym, do którego podług scenariusza paryskiej Opery komicznej. Niemniej efektywna wystawa, oraz summa wykształconego twórcy tej klasycznej operetki długotrwałe powodzenie. W przedstawieniu bierze udział przeszło 60 osób personelu pod wytrawną reżyserją p. M. Dowmunt (ceny operetkowe).

Jutro, we wtorek, 2 (15) czerwca widowisko składane. Repertuar zapowiada w dniu tym trzy utwory jednaktowe. Rozpoczęcie wartościowy prolog sceniczny „Kozłowski” „Symbolista”, czyli „Dekadent i wiosna” z p. Szpakiewiczem i p. Białkowską. Pozewem ukazuje się następująca komedia Bliznińskiego „Mąż od biedy” z p. Boleśławskim w roli głównej. Na zakończenie zostanie wystawiona efektywna operetka „Pierścionek” polskiego autorów K. Tatar-kiewicza i Julca. Reżyseruje M. Dowmunt (ceny komedijowe). Początek o g. 8, koniec punktualnie o g. 11 wiecz. Kon-

kańców mięsna, ma być w tych dniach ogłoszone wyjaśnienie.

— **S. p. Michał Naimski.** Z Krakowa nadeszła wiadomość, iż dn. 10 maja (27 kwietnia) zmarł w Zatorze pod Ówarcimem s. p. Michał Naimski, zasłynął znak zmiennym w Galicji, Zmarły — urodzony w Warszawie warszawskiego Ludwika Naimskiego i Julii z Szynarowski. Po zakończeniu instytutu selskiego w Warszawie oraz instytutu agronomicznego w Hohenshteinie, s. p. Michał Naimski, porwany wraz z innymi wirem wypadków 1863 r., zmuszony był opuścić Królestwo Polskie i osiadł w Spytkowicach pod Krakowem, gdzie wkrótce zaślubił w okolicy, jako wzorowy rolnik i hodowca.

S. p. Naimski był administratorem dóbr Zatorskich i Ówarcimskich. Administratorem wierzono.

S. p. Michał Naimski osobiście malował Aniele z Nostitz-Jackowich, syna Ludwika i trzy córki: Janinę Władysławową Maleszewską, żonę znanego lekarza, ordynującego stale w Karlsruhe, Marię Zyguntową Jundziłłową, żonę adwokata przysięgłego w Wilnie, i Zofię, pianistkę, profesorkę jedyną z konserwatorów w Stanach Zjednoczonych.

PROWINCJA.

— **Turec, pow. nowogródzki.** Spaliło się tu przeszło 50 domów. Straty wielkie.

— **Stulec.** Urzędownie stwierdzono, że w Słucku spaliły się budynki, stanowiące własność 70-ciu gospodarzy. Straty wyniosły 840,635 rb. Suma ubezpieczenia dochodzi tylko do 153,960 rb.

Z Królestwa.

— **Wobec zatrąć gazami.** Zarząd C. K. O. zwrócił się do wydziału zdrowia publicznego z prośbą o wydanie okólnika o skutkach gazów trujących i o sposobach zapobiegania im.

Okólnik ten rozesyłany będzie do komitetów obywatelskich gubernialnych, powiatowych, gminnych i do księży w miejscowościach, zagrożonych przez wojska nieprzyjacielskie.

— **Przepustki na wyjazd.** Przepustki na wyjazd z Lublina wydaje codziennie, od godz. 8 rano do 2 po poł., kancelaria komendanta Lublina. Intencjami obowiązują się posiadacze przy sobie dowodu osobiste, t. j. paszportu lub zaświadczenie urzędu policyjnego.

W sprawie mieszkania w Lublinie osób, nie zamieszkałych do stałych miesz-

Z Rosji.

— **Projekt przeniesienia stolicy.** „Golos Moskwy” pisze: „Dowiedziemy się, że minister sprawiedliwości p. J. Szegolowicz i wiceminister sprawiedliwości I. Hiaszkin w sprawie innych wyższych dostojników radzieckich kwestię przeniesienia stolicy z Petrogradu do jakiegokolwiek innego miasta w Rosji. W szczególności projektowane jest przeniesienie stolicy nie do Moskwy, jak informowano poprzednio, lecz do Kijowa, lub do Krymu. Przeniesienie stolicy do Krymu uzasadniano jest tem, że z otwartym Dardanelów Krym uciec będzie obywatelom znaczenie handlowe i rozwój jego posiadać się zaczęły nieprzodzielonymi krokami”.

— **Prof. Grimm.** W kołach akademickich mówią, że członek Rady państwa, były rektor uniwersytetu petrogradzkiego i profesor prawa prawniczo, Grimm, znowu mianowany został profesorem petrogradzkiego uniwersytetu. Jak wiadomo, uwołnienie ze stanowiska Grimm nastąpiło na skutek odmowy przeniesienia się prof. Granna do Charkowa.

Powstała wówczas kwestja, czy prof. Grimm może zachować godność członka Rady państwa. W czasie krótkich rządów wiceministra, kadłubę po prof. Grimmie zajmował prof. Tretynow.

— **Osmaciele się góry.** (AP.) W dzielnicy Symbirsk, leżącej u stóp góry w pobliżu Wotki, oszaleło się odzierać zbocze tejże góry i zrujnowało całą ulicę, setki domów, starą ulicę, kirkiew, linie kolei żelaznej i budując się most. Dojazd do przystani został zawieszony. Ludność wyjeżdża z zagrożonej miejscowości. Straty miljonowe.

— **Sprawa Warun-Sekret.** (AP.) Sąd okręgowy polski uwięził wiceprezesa Dumy Państwowej Warun-Sekret, oskarżonego przez Dombrowskiego o oszczerstwo. Mianowicie Warun-Sekret, ogłosił w piśmie „Golos Jura” list do Kiełpowskiego o roztrwonięciu w opiece szalunkowej jeźdźców, w której, w nadziei innych opiekunów, był też i Dombrowski.

— **Oszwista na poczcie.** (AP.) Izbą sądową odesła z przedstawicielami stanów rozpoczęła rozpatrywanie sprawy o systematyczne kradzieże w latach 1912—1913 w kantorie pocztowej i jego filiacjach listów poleconych, zawierających dokumenty pieniężne i towary, na zasądzić, których członkami bandy za pomoc fałszerzy w psucie wali cudze pieniądze i ładunki. W listopadzie 17-tu oskarżonych są — oszałamiający miedzianowidy Szpanisz i dwaj urzędnicy pocztowi.

— **Muzeum trzeźwości.** W Moskwie powstał projekt utworzenia wsochrosyjskiego muzeum trzeźwości im. Cesaarza Mikołaja II.

— **Kanalizacja Petrogradu.** Minister spraw wewnętrznych złożył Radzie ministrów projekt — kanalizację Petrogradu, opracowaną przez samorząd miejski i rozważaną przez transzową komisję skanalizowania i znowelizowania wód Petrogradu. Koszta budowy kanalizacji wynosi przeszło 76 milionów rubli i obliczone są na lat 15-cie.

WOJNA.

Armia niemiecka.

(AP.) Z Petrogradu donoszą, że podług niedawno dokonanej obliczenia, przez osobę kompetentną, okazuje się, że w początku wojny Niemcy miały na obu frontach 92-czteropulkowe dywizje piechoty. Siły te stopniowo zwiększały się przez różne formacje, zwyciężone z kadrow zapanu i landwery w ilości około 31 dywizji. Oprócz tego w Niemczech zostały utworzone nowe korpusy, składające się z 18 dywizji, co razem dało około 141 dywizji, co zdaje się zanika ogólny przyrost piechoty niemieckiej. Dlatego więc pojawiają się niedawno t. zw. nowe dywizje należy uważać jedynie za przegrupowanie już istniejących wyłaczonych z pierwotnych połączeń wojennych. Dalsze formowania mogą być dokonane przez armię niemiecką tylko z ostateczną szkoda dla składu już istniejących. Rozlokowanie dywizji na frontach zachodnim i wschodnim wahało się w stosunku do planów niemieckiej kwatery głównej. Pierwszy zamiar niemieców polegał na bliskawczym uderzeniu na armię naszych dzielnych sprzymierzeńców i wobec tego sześć siódmych sił niemieckich wyruszyło na front angielsko-francusko-belgijski. Odniesiona porażka nad rzeką Marne i ciągłe zwiększające niebezpieczeństwo dla Niemiec wargniecia naszego do Prus Wschodnich, tak również niepowodzenia austriaków w Galicji, zmusiły sztab niemiecki do szeregu przerzucenia wojsk na front wschodni, przyczem wzmocnienie Niemców na froncie wschodnim dokonuje pozostało w części przez przerzucenie nowych

oddziałów stornowanych wewnątrz kraju i przez wysłanie z zachodu...

Heroinę wysiłki naszej dzielnej armii, utrzymującej ciągłą groźbę...

Napięcie wojny na zachodzie i wschodzie dochodzi do ostatecznych granic...

Zmiana sytuacji wymaga od austriaków i Niemców wprowadzenia nowych sił...

Zmiana sytuacji wymaga od austriaków i Niemców wprowadzenia nowych sił...

Wobec zmiany sytuacji wymaga od austriaków i Niemców wprowadzenia nowych sił...

Wobec zmiany sytuacji wymaga od austriaków i Niemców wprowadzenia nowych sił...

Wobec zmiany sytuacji wymaga od austriaków i Niemców wprowadzenia nowych sił...

Wobec zmiany sytuacji wymaga od austriaków i Niemców wprowadzenia nowych sił...

Wobec zmiany sytuacji wymaga od austriaków i Niemców wprowadzenia nowych sił...

Wobec zmiany sytuacji wymaga od austriaków i Niemców wprowadzenia nowych sił...

Wobec zmiany sytuacji wymaga od austriaków i Niemców wprowadzenia nowych sił...

Wobec zmiany sytuacji wymaga od austriaków i Niemców wprowadzenia nowych sił...

Wobec zmiany sytuacji wymaga od austriaków i Niemców wprowadzenia nowych sił...

Wobec zmiany sytuacji wymaga od austriaków i Niemców wprowadzenia nowych sił...

Wobec zmiany sytuacji wymaga od austriaków i Niemców wprowadzenia nowych sił...

Wobec zmiany sytuacji wymaga od austriaków i Niemców wprowadzenia nowych sił...

Wobec zmiany sytuacji wymaga od austriaków i Niemców wprowadzenia nowych sił...

Wobec zmiany sytuacji wymaga od austriaków i Niemców wprowadzenia nowych sił...

Wobec zmiany sytuacji wymaga od austriaków i Niemców wprowadzenia nowych sił...

Wobec zmiany sytuacji wymaga od austriaków i Niemców wprowadzenia nowych sił...

Wobec zmiany sytuacji wymaga od austriaków i Niemców wprowadzenia nowych sił...

Wobec zmiany sytuacji wymaga od austriaków i Niemców wprowadzenia nowych sił...

Wobec zmiany sytuacji wymaga od austriaków i Niemców wprowadzenia nowych sił...

Wobec zmiany sytuacji wymaga od austriaków i Niemców wprowadzenia nowych sił...

Wobec zmiany sytuacji wymaga od austriaków i Niemców wprowadzenia nowych sił...

Wobec zmiany sytuacji wymaga od austriaków i Niemców wprowadzenia nowych sił...

Wobec zmiany sytuacji wymaga od austriaków i Niemców wprowadzenia nowych sił...

Wobec zmiany sytuacji wymaga od austriaków i Niemców wprowadzenia nowych sił...

Wobec zmiany sytuacji wymaga od austriaków i Niemców wprowadzenia nowych sił...

Wobec zmiany sytuacji wymaga od austriaków i Niemców wprowadzenia nowych sił...

Wobec zmiany sytuacji wymaga od austriaków i Niemców wprowadzenia nowych sił...

„Goehena“ były jednakże źle korygowane i nie zadaly żadnej straty...

Na morzu Czarnem.

(AP.) Z Odessy donoszą, że w nocy na 29 bm. (11 czerwca) niedaleko od Bosforu dwa torpedowce nasze...

Z torpedowców naszych zauważono szereg trafień, słyszano odgłosy wybuchu i widziano pożar w przedniej części okrętu.

Ustalili rozmiarów uszkodzeń „Breslau“ z powodu ciemności nie było można.

Na atakowanym torpedowcu rannymi oficerami i 6 szeregowców.

„Medziedzi“ — „Admiral Kornilow“.

Według informacji pism rosyjskich ministerjum marynarki postanowiło włączyć okrętu „Medziedzi“ do składu floty czarnomorskiej pod nazwą „Admiral Kornilow“.

Uszkodzenia „Medziedzi“.

(AP.) Z Odessy donoszą, że po zabiciu wydobyciu z morza byłego okrętu „Medziedzi“ okazały się tak silne uszkodzenia, iż reparaacja potrwa kilka miesięcy.

Wojna z Turcją.

(AP.) Komunikat sztabu armii kaukaskiej z d. 28 bm. (10 czerwca): Na terenie nadmorskim toczyła się wymiana strzałów.

W kierunku otyńskim oddziały nasze w dalszym ciągu przetrwały z rzekami Czoroch i Tortum.

W dolinie Sewriaczaj wojska nasze odrzuciły Turków w okolice Znaczcza i zajęły ich pozycje.

W dolinie Oltyczaj wojska nasze odrzuciły Turków w okolice Znaczcza i zajęły ich pozycje.

W dolinie Oltyczaj wojska nasze odrzuciły Turków w okolice Znaczcza i zajęły ich pozycje.

W dolinie Oltyczaj wojska nasze odrzuciły Turków w okolice Znaczcza i zajęły ich pozycje.

W dolinie Oltyczaj wojska nasze odrzuciły Turków w okolice Znaczcza i zajęły ich pozycje.

W dolinie Oltyczaj wojska nasze odrzuciły Turków w okolice Znaczcza i zajęły ich pozycje.

W dolinie Oltyczaj wojska nasze odrzuciły Turków w okolice Znaczcza i zajęły ich pozycje.

W dolinie Oltyczaj wojska nasze odrzuciły Turków w okolice Znaczcza i zajęły ich pozycje.

W dolinie Oltyczaj wojska nasze odrzuciły Turków w okolice Znaczcza i zajęły ich pozycje.

W dolinie Oltyczaj wojska nasze odrzuciły Turków w okolice Znaczcza i zajęły ich pozycje.

W dolinie Oltyczaj wojska nasze odrzuciły Turków w okolice Znaczcza i zajęły ich pozycje.

W dolinie Oltyczaj wojska nasze odrzuciły Turków w okolice Znaczcza i zajęły ich pozycje.

W dolinie Oltyczaj wojska nasze odrzuciły Turków w okolice Znaczcza i zajęły ich pozycje.

W dolinie Oltyczaj wojska nasze odrzuciły Turków w okolice Znaczcza i zajęły ich pozycje.

W dolinie Oltyczaj wojska nasze odrzuciły Turków w okolice Znaczcza i zajęły ich pozycje.

W dolinie Oltyczaj wojska nasze odrzuciły Turków w okolice Znaczcza i zajęły ich pozycje.

W dolinie Oltyczaj wojska nasze odrzuciły Turków w okolice Znaczcza i zajęły ich pozycje.

W dolinie Oltyczaj wojska nasze odrzuciły Turków w okolice Znaczcza i zajęły ich pozycje.

W dolinie Oltyczaj wojska nasze odrzuciły Turków w okolice Znaczcza i zajęły ich pozycje.

Z Japonii.

(AP.) Donoszą z Tokio pod datą 28 bm. (10 czerwca), że wniesiony przez rząd projekt do prawa i budżet dodatkowy uchwalone zostały przez parlament bez zmiany, a większość głosów odrzucone dwa wotum...

W Galicji dn. 30 bm. (12 czerwca) nieprzyjacieli od rana bez powodzenia atakowali gęstym łańcuchem pozycje nasze nad dolną Lubaczówką.

W rejonie Mościska nieprzyjacieli poniosli wielkie straty w dn. 29 i 30 bm. (11 i 12 czerwca) nie wznowiali natarcia.

Na prawym brzegu Dniestru w kierunku miasteczka wylądowała straż.

Powodzenie nasze pod Żorawem zmusiło nieprzyjaciela do przewartowania na pozycje Halicza i od 29 bm. (11 czerwca) poprzestaje on tylko na skonceptowaniu przeciwko niej ognia artylerii ciężkiej.

Dn. 29 bm. (11 czerwca) wieczorem konnica nasza w pobliżu miasta Zaleszczyki dokonała junackiego konnego ataku na nieprzyjacielskie oddziały, które przetrwały się przez Dniestr.

W ataku tym pochyciliśmy do 200 jeńców i wycieśliśmy do 500 żołnierzy nieprzyjacielskich.

POZAR W STOLBACACH.

Mińsk. (AP.) Śledztwo wykazało, że w Stobcach spłonęło 346 zabudowań włościańskich i 439 żydowskich, budynki zarządów gminnego i mieszczańskiego, 5 żydowskich domów modlitwy, dwie klasy wyższej szkoły początkowej.

W ogniu zginęła włościanka. Umarł z nagłego paraliżu serca włościanin. Straty wynoszą około 500 tysięcy rubli.

Zgłoszono zwiędził gubernator, który kieruje organizacją pomocy pogorzelcom. Nadzwyczajna narada pod przewodnictwem gubernatora uchwaliła utworzyć komitet pomocy i rozpocząć w gubernji składki ofiar.

Następnie uchwalono czynić starania o wydanie drzewa z lasów skarbowych na odbudowę miasteczka i zorganizowanie specjalnego dowozu żywności.

ZA UKRYWANIE KONI.

Rewel. (AP.) Sąd okręgowy skazał mieszczanina Alikasa i w. Ramana za ukrywanie koni w czasie mobilizacji pierwszego na 10 rb. kary z zamianą na dwudniowy areszt, a drugiego na 200 rb. kary z zamianą na 2 miesiące więzienia.

EMERYTURA WDWOM.

Petrograd. (AP.) Najjaśniejszy Pan rozkazał ku uczczeniu pamięci kawalerów św. Jerzego, którzy polegli w domach tych bohaterów wypłacać przypadającą emeryturę w ciągu roku po śmierci męża.

W MOSKWIE.

Moskwa. (AP.) Rada miejska na nocnym posiedzeniu nadzwyczajnym poleciła głowie miasta pozdrowić Jego Cesarską Wysokość Wodza Naczelnego i wyrazić Mu silną wiarę Moskwy w koniecznie zwycięstwo męźnej armji rosyjskiej oraz jednomyślną gotowość uczynienia wszelkich wysiłków i poniesienia potrzebnych ofiar, aby zaspokoić potrzeby armji, a przez to ułatwić jej zwycięstwo nad wrogiem.

Następnie Rada poleciła głowie miasta pozdrowić dowódców flot bałtyckiej i czarnomorskiej, oraz asygnować 50 tysięcy na podarunki flotom bałtyckiej i czarnomorskiej — zaś 100 tys. na podarunki dla armji kaukaskiej.

Z gorącym pragnieniem współdziałać ze wszystkimi siłami armji bójczącej. Rada wyraziła gotowość przedsięwziąć środki, aby armja nasza nie odczuwała żadnych braków.

Zorganizowana została specjalna komisja z 12 osób w celu natychmiastowego opracowania sprawy, jakie przedmioty w danej chwili są najpotrzebniejsze dla armji i jakie sposoby zastosować należy w celu najprędszego przygotowania i dostarczenia ich do armji.

Komisji polecono powołać do udziału w pracy specjalistów i przedstawicieli innych organizacji społecznych.

ZBROJENIE SIĘ HOLANDJI.

Sztokholm. (AP.) Z Haagi donoszą, że w Izbie postów rząd dziś wniósł dwa wnioski o zwiększenie budżetu o 3 miliony guldenów i wyasygnowanie 3 milionów guldenów według budżetu indyjskiego.

Środki te są potrzebne na budowę dwóch krążowników i 4 łodzi podwodnych do obrony Indji holenderskich.

W GRECJI.

Ateny. (AP.) Przewodca parli liberalnej Repulsi oponując w Izbie postów Gumarisowi czynił zarzuty gabinetowi obecnemu za jego przeciwkonstytucyj-

ni dążenia, polegające na tem, że wyłączenie dla osiągnięcia zwycięstwa w wyborach przeciwstawia wobec narodu nietykalną osobę monarchy osobie byłego prezydenta ministrów.

Przechodząc do kwestji polityki zagranicznej Repulsi dowodził, że zawsze należy ryzykować armją i flotą, gdy chodzi o życiowe interesy państwa.

Rzyko takie w ciągu wieków wchodziło w politykę hellenów. Kończąc mowa oświadczył, że chociaż niema danych ku temu, aby ściśle stwierdzić całą niedo-godność bezczynności politycznej obecnego gabinetu, lecz nie ulega wątpliwości, że Grecja po ustąpieniu Venizelosa utraciła zaufanie i szacunek mo-carstw trójporozumienia.

Ateny. (AP.) Agencja ateńska donosi, że gazeta bułgarska „Zaria“ zamieszcza oszczerczą i tendencyjną wiadomość, jakoby statki greckie zapatrzyły w benzynę na otwartem morzu niemieckie łodzie podwodne.

Z RUMUNJI.

Bukareszt. (AP.) Na uroczystym posiedzeniu rumuńskiej akademii nauk pod przewodnictwem honorowym króla i w obecności królowej były minister prof. Istrali w przemowie zwróconej do króla oświadczył: „Wasza Królewska Mość cały naród spogląda na Cię z zaufaniem. Wszystkie serca biją zgodnie jedną myślą w nadziei, że nastanie nowa epoka blasku i stawy dynastji, a szczęścia Rumunii.“

W zakończeniu mowa oddał należne królowej za jej artystyczno-literacką i filantropijną działalność. Król odpowiedział również w obszernym przemówieniu i oświadczył, że szczęśliwy jest, iż znajduje się wśród członków akademii tej wysoce kulturalnej instytucji, pracującej nad rozwojem duchowym i wychowaniem narodu rumuńskiego.

PROTEST AUSTRO-WĘGIER. Sztokholm. (AP.) Z Wiednia urzędowo donoszą o nocie okólnikowej złozonej przez rząd austro-węgierski dn. 27 bm. (9 czerwca) rządom zagranicznym. Austria w sposób kategoryczny protestuje przeciwko ogłoszeniu przez Włochy blokady wybrzeża adriatyckiego Austrii i części Albanji.

Nota okólna mówi, że blokada włoska jest nie rzeczywista, gdyż Albanja jest neutralnym państwem, co urzędowo przyznały same Włochy w protokole konferencji londyńskiej. Porty albańskie niezajęte są przez żadne państwo walczące.

Twierdzenie Włoch, jakoby Austria używała tych portów do tajnego przewozu zapasów żywności jest zmyślenie. Legalną jest tylko blokada od Otranto do Astriruga.

PARYZ. (AP.) Komunikat urzędowy wieczorny: W części północnej rejonu Arras odbywała się szczególnie zacięta walka artyleryjska na płaskowzgórzu N. D. de Lorette.

Nieprzyjacieli na całej rozciągłości sekcji Aix — Nouilet próbował skoncentrowanym ogniem artyleryjskim przeszkodzić nam uchronić się na zdobytych przez nas pozycjach.

Artylerja nasza w ze swej strony ostrzeliwała niemieckie okopy i baterie. W rejonie fermi Touven dokonali nieprzyjacieli nad ranem kontrataku z łatwością powstrzymanego. Na pozostałej rozciągłości frontu bez zmian o ile nie bierze się pod uwagę dość ożywionej działalności artylerji wschodniej części sekcji reimskiej i na froncie Perthes — Beau — Sejour.

TURCJA I BUŁGARJA. SOFJA. (AP.) Wobec nadzują i gwałtownych walek w Adrijanopolu i Demotice przy transiatach przetrzymują Turcy pasażerów i ładunków rząd bułgarski, jak mówią, zwrócił się do Turcji z propozycją odstąpienia tej linii Bułgarji.

ODEZWA BRYANA. Waszyngton. (AP.) 29 bm. (11 czerwca) Bryan ogłosił odezwę do narodu amerykańskiego wyjaśniającą, że istotnie przyczyną jego podania się do dymisji są nie różnica poglądów jego i Wilsona, lecz różnica systemów rządzenia.

Bryan uważa, że stosowanie siły, to stary system, zaś droga przekonania jest systemem nowym, który chociaż rozwija się od 19 wieków, ale zbyt wolno. Cesarz austriacki jest tegoż systemu przykładem starego systemu, zaś Bryan, jako skromny ordonans pokoju, wyzwa Stany Zjednoczone, aby wypro-wadziły pokój z nocnych mroków na jasne światło dnia, gdy miecze będą przekute na plugi.

NIEMCY I STANY ZJEDNOCZONE. Sztokholm. (AP.) Z Berlina donoszą, że w Izbie postów rząd dziś wniósł dwa wnioski o zwiększenie budżetu o 3 miliony guldenów i wyasygnowanie 3 milionów guldenów według budżetu indyjskiego.

Środki te są potrzebne na budowę dwóch krążowników i 4 łodzi podwodnych do obrony Indji holenderskich.

W GRECJI. Ateny. (AP.) Przewodca parli liberalnej Repulsi oponując w Izbie postów Gumarisowi czynił zarzuty gabinetowi obecnemu za jego przeciwkonstytucyj-

ni dążenia, polegające na tem, że wyłączenie dla osiągnięcia zwycięstwa w wyborach przeciwstawia wobec narodu nietykalną osobę monarchy osobie byłego prezydenta ministrów.

Przechodząc do kwestji polityki zagranicznej Repulsi dowodził, że zawsze należy ryzykować armją i flotą, gdy chodzi o życiowe interesy państwa.

Rzyko takie w ciągu wieków wchodziło w politykę hellenów. Kończąc mowa oświadczył, że chociaż niema danych ku temu, aby ściśle stwierdzić całą niedo-godność bezczynności politycznej obecnego gabinetu, lecz nie ulega wątpliwości, że Grecja po ustąpieniu Venizelosa utraciła zaufanie i szacunek mo-carstw trójporozumienia.

Ateny. (AP.) Agencja ateńska donosi, że gazeta bułgarska „Zaria“ zamieszcza oszczerczą i tendencyjną wiadomość, jakoby statki greckie zapatrzyły w benzynę na otwartem morzu niemieckie łodzie podwodne.

Z RUMUNJI.

Bukareszt. (AP.) Na uroczystym posiedzeniu rumuńskiej akademii nauk pod przewodnictwem honorowym króla i w obecności królowej były minister prof. Istrali w przemowie zwróconej do króla oświadczył: „Wasza Królewska Mość cały naród spogląda na Cię z zaufaniem. Wszystkie serca biją zgodnie jedną myślą w nadziei, że nastanie nowa epoka blasku i stawy dynastji, a szczęścia Rumunii.“

W zakończeniu mowa oddał należne królowej za jej artystyczno-literacką i filantropijną działalność. Król odpowiedział również w obszernym przemówieniu i oświadczył, że szczęśliwy jest, iż znajduje się wśród członków akademii tej wysoce kulturalnej instytucji, pracującej nad rozwojem duchowym i wychowaniem narodu rumuńskiego.

PROTEST AUSTRO-WĘGIER. Sztokholm. (AP.) Z Wiednia urzędowo donoszą o nocie okólnikowej złozonej przez rząd austro-węgierski dn. 27 bm. (9 czerwca) rządom zagranicznym.

Austria w sposób kategoryczny protestuje przeciwko ogłoszeniu przez Włochy blokady wybrzeża adriatyckiego Austrii i części Albanji. Nota okólna mówi, że blokada włoska jest nie rzeczywista, gdyż Albanja jest neutralnym państwem, co urzędowo przyznały same Włochy w protokole konferencji londyńskiej.

Porty albańskie niezajęte są przez żadne państwo walczące. Twierdzenie Włoch, jakoby Austria używała tych portów do tajnego przewozu zapasów żywności jest zmyślenie. Legalną jest tylko blokada od Otranto do Astriruga.

PARYZ. (AP.) Komunikat urzędowy wieczorny: W części północnej rejonu Arras odbywała się szczególnie zacięta walka artyleryjska na płaskowzgórzu N. D. de Lorette.

Nieprzyjacieli na całej rozciągłości sekcji Aix — Nouilet próbował skoncentrowanym ogniem artyleryjskim przeszkodzić nam uchronić się na zdobytych przez nas pozycjach.

Artylerja nasza w ze swej strony ostrzeliwała niemieckie okopy i baterie. W rejonie fermi Touven dokonali nieprzyjacieli nad ranem kontrataku z łatwością powstrzymanego. Na pozostałej rozciągłości frontu bez zmian o ile nie bierze się pod uwagę dość ożywionej działalności artylerji wschodniej części sekcji reimskiej i na froncie Perthes — Beau — Sejour.

TURCJA I BUŁGARJA. SOFJA. (AP.) Wobec nadzują i gwałtownych walek w Adrijanopolu i Demotice przy transiatach przetrzymują Turcy pasażerów i ładunków rząd bułgarski, jak mówią, zwrócił się do Turcji z propozycją odstąpienia tej linii Bułgarji.

ODEZWA BRYANA. Waszyngton. (AP.) 29 bm. (11 czerwca) Bryan ogłosił odezwę do narodu amerykańskiego wyjaśniającą, że istotnie przyczyną jego podania się do dymisji są nie różnica poglądów jego i Wilsona, lecz różnica systemów rządzenia.

Bryan uważa, że stosowanie siły, to stary system, zaś droga przekonania jest systemem nowym, który chociaż rozwija się od 19 wieków, ale zbyt wolno. Cesarz austriacki jest tegoż systemu przykładem starego systemu, zaś Bryan, jako skromny ordonans pokoju, wyzwa Stany Zjednoczone, aby wypro-wadziły pokój z nocnych mroków na jasne światło dnia, gdy miecze będą przekute na plugi.

NIEMCY I STANY ZJEDNOCZONE. Sztokholm. (AP.) Z Berlina donoszą, że w Izbie postów rząd dziś wniósł dwa wnioski o zwiększenie budżetu o 3 miliony guldenów i wyasygnowanie 3 milionów guldenów według budżetu indyjskiego.

Środki te są potrzebne na budowę dwóch krążowników i 4 łodzi podwodnych do obrony Indji holenderskich.

W GRECJI. Ateny. (AP.) Przewodca parli liberalnej Repulsi oponując w Izbie postów Gumarisowi czynił zarzuty gabinetowi obecnemu za jego przeciwkonstytucyj-

ni dążenia, polegające na tem, że wyłączenie dla osiągnięcia zwycięstwa w wyborach przeciwstawia wobec narodu nietykalną osobę monarchy osobie byłego prezydenta ministrów.

Przechodząc do kwestji polityki zagranicznej Repulsi dowodził, że zawsze należy ryzykować armją i flotą, gdy chodzi o życiowe interesy państwa.

Rzyko takie w ciągu wieków wchodziło w politykę hellenów. Kończąc mowa oświadczył, że chociaż niema danych ku temu, aby ściśle stwierdzić całą niedo-godność bezczynności politycznej obecnego gabinetu, lecz nie ulega wątpliwości, że Grecja po ustąpieniu Venizelosa utraciła zaufanie i szacunek mo-carstw trójporozumienia.

Ateny. (AP.) Agencja ateńska donosi, że gazeta bułgarska „Zaria“ zamieszcza oszczerczą i tendencyjną wiadomość, jakoby statki greckie zapatrzyły w benzynę na otwartem morzu niemieckie łodzie podwodne.

Z RUMUNJI.

Bukareszt. (AP.) Na uroczystym posiedzeniu rumuńskiej akademii nauk pod przewodnictwem honorowym króla i w obecności królowej były minister prof. Istrali w przemowie zwróconej do króla oświadczył: „Wasza Królewska Mość cały naród spogląda na Cię z zaufaniem. Wszystkie serca biją zgodnie jedną myślą w nadziei, że nastanie nowa epoka blasku i stawy dynastji, a szczęścia Rumunii.“

W zakończeniu mowa oddał należne królowej za jej artystyczno-literacką i filantropijną działalność. Król odpowiedział również w obszernym przemówieniu i oświadczył, że szczęśliwy jest, iż znajduje się wśród członków akademii tej wysoce kulturalnej instytucji, pracującej nad rozwojem duchowym i wychowaniem narodu rumuńskiego.

PROTEST AUSTRO-WĘGIER. Sztokholm. (AP.) Z Wiednia urzędowo donoszą o nocie okólnikowej złozonej przez rząd austro-węgierski dn. 27 bm. (9 czerwca) rządom zagranicznym.

Austria w sposób kategoryczny protestuje przeciwko ogłoszeniu przez Włochy blokady wybrzeża adriatyckiego Austrii i części Albanji. Nota okólna mówi, że blokada włoska jest nie rzeczywista, gdyż Albanja jest neutralnym państwem, co urzędowo przyznały same Włochy w protokole konferencji londyńskiej.

Porty albańskie niezajęte są przez żadne państwo walczące. Twierdzenie Włoch, jakoby Austria używała tych portów do tajnego przewozu zapasów żywności jest zmyślenie. Legalną jest tylko blokada od Otranto do Astriruga.

PARYZ. (AP.) Komunikat urzędowy wieczorny: W części północnej rejonu Arras odbywała się szczególnie zacięta walka artyleryjska na płaskowzgórzu N. D. de Lorette.

Nieprzyjacieli na całej rozciągłości sekcji Aix — Nouilet próbował skoncentrowanym ogniem artyleryjskim przeszkodzić nam uchronić się na zdobytych przez nas pozycjach.

Artylerja nasza w ze swej strony ostrzeliwała niemieckie okopy i baterie. W rejonie fermi Touven dokonali nieprzyjacieli nad ranem kontrataku z łatwością powstrzymanego. Na pozostałej rozciągłości frontu bez zmian o ile nie bierze się pod uwagę dość ożywionej działalności artylerji wschodniej części sekcji reimskiej i na froncie Perthes — Beau — Sejour.

TURCJA I BUŁGARJA. SOFJA. (AP.) Wobec nadzują i gwałtownych walek w Adrijanopolu i Demotice przy transiatach przetrzymują Turcy pasażerów i ładunków rząd bułgarski, jak mówią, zwrócił się do Turcji z propozycją odstąpienia tej linii Bułgarji.

ODEZWA BRYANA. Waszyngton. (AP.) 29 bm. (11 czerwca) Bryan ogłosił odezwę do narodu amerykańskiego wyjaśniającą, że istotnie przyczyną jego podania się do dymisji są nie różnica poglądów jego i Wilsona, lecz różnica systemów rządzenia.

Bryan uważa, że stosowanie siły, to stary system, zaś droga przekonania jest systemem nowym, który chociaż rozwija się od 19 wieków, ale zbyt wolno. Cesarz austriacki jest tegoż systemu przykładem starego systemu, zaś Bryan, jako skromny ordonans pokoju, wyzwa Stany Zjednoczone, aby wypro-wadziły pokój z nocnych mroków na jasne światło dnia, gdy miecze będą przekute na plugi.

NIEMCY I STANY ZJEDNOCZONE. Sztokholm. (AP.) Z Berlina donoszą, że w Izbie postów rząd dziś wniósł dwa wnioski o zwiększenie budżetu o 3 miliony guldenów i wyasygnowanie 3 milionów guldenów według budżetu indyjskiego.

Środki te są potrzebne na budowę dwóch krążowników i 4 łodzi podwodnych do obrony Indji holenderskich.

W GRECJI. Ateny. (AP.) Przewodca parli liberalnej Repulsi oponując w Izbie postów Gumarisowi czynił zarzuty gabinetowi obecnemu za jego przeciwkonstytucyj-

Echa wojenne.

Ostatnie starcia bojowe w pow. opatowskim zamieniły południową część tego powiatu w zgłuszoną i ruinę. Na linii Koprywnica — Klimontów, na obszarze od 2 do 3 mil kwadratowych spalono są: Koprywnica osada, Radaważ, Chrzczyna, Zarzecze, Cegielnia, Gnieszowice, Sośniczyzna, Niedźwica, Przychylnowice, Zbigniewo, Trzykosy, Gólskie, Byszów, Postrowo, Wągrze, część Janowic i część Jachimowic, Włostów i inne.

Do powiatu radomskiego i ścieżkę schroniło się 42,000 zbiegów. W Sandomierzu przebywa około 2,000 bezdomnych; do wsi Skotniki, Bogorja, Zajezierze, Szewce, Samborze, Goryczanka, Złota, schroniło się około 3,000 zbiegów, poza tem około 2,000 bezdomnych znalazło przytułek w innych wsiach pow. sandomierskiego. W Ostrowcu i okolicy zgromadziło się około 4,000 zbiegów.

Do Sandomierza Centralny Komitet Obywatelski wysłał dwa samochody z żywnością wagi 400 pudów; dalsza pomoc jest organizowana i będzie stała. Ludność żydowska otrzymała pomoc w produktach i gotowiznie na dwa tygodnie. W Sandomierzu niesie pomoc zbiegom oddział syberyjskiego Związku lekarsko-żywnościowego.